

關心羣衆生活，
注意工作方法



毛澤東

① 10.

關心羣衆生活，注意工作方法

PA422

6

5

A423

書號：1168

關心羣衆生活，注意工作方法

著者：毛澤東

出版者：人民出版社
(北京東總布胡同十號)

發行者：新華書店

印刷者：北京新華印刷廠
(阜成門外北護士路)

180,001—230,000 一九五一年十月北京第一版
定價500元 一九五二年七月北京第二版
一九五三年四月北京第三次印刷

出版者說明

本版「關心羣衆生活，注意工作方法」一書，是根據一九五二年七月出版的「毛澤東選集」第一卷第二版中所載原文重印的。

這是毛澤東同志一九三四年一月二十七日在江西瑞金召集的第二次
全國工農代表大會上所作的結論的一部分。

中共中央毛澤東選集出版委員會

有兩個問題，同志們在討論中沒有着重注意，我覺得應該提出來說一說。

第一個問題是關於羣衆生活的問題。

我們現在的中心任務是動員廣大羣衆參加革命戰爭，以革命戰爭打倒帝國主義和國民黨，把革命發展到全國去，把帝國主義趕出中國去。誰要是看輕了這個中心任務，誰就不是一個很好的革命工作人員。我們的同志如果把這個中心任務真正看清楚了，懂得無論如何要把革命發展到全國去，那末，我們對於廣大羣衆的切身利益問題，羣衆的生活問題，就一點也不能疏忽，一點也不能看輕。因爲革命戰爭是羣衆的戰爭，只有動員羣衆才能進行戰爭，只有依靠羣衆才能進行戰爭。

如果我們單單動員人民進行戰爭，一點別的工作也不做，能不能達到戰勝敵人的目的呢？當然不能。我們要勝利，一定還要做很多的工作。領導農民的土地鬥爭，分土地給農民；提高農民的勞動熱情，增加農業生產；保障工人的利益；建立合作社；發展對外貿易；解決羣衆的穿衣問題，吃飯問題，住房問題，柴米油鹽問題，疾病衛生問題，婚姻問題。總之，一切羣衆的實際生活問題，都是我們應當注意的問題。假如我們對這些問題注意了，解決了，滿足了羣衆的需要，我們就真正成了羣衆生活的組織者，羣衆就會真正圍繞在我們的周圍，熱烈地擁護我們。同志們，那時候，我們號召羣衆參加革命戰爭，能够不能够呢？能够的，完全能够的。

在我們的工作人員中，曾經看見這樣的情形。他們只講擴大紅軍，擴充運輸隊，收土地稅，推銷公債，其他事情呢，不講也不管，甚至一切都不管。比如以前有一個時期，汀州市政府只管擴大紅軍和動員運輸隊，對於羣衆生活問題一點不理。汀州市羣衆的問題是沒有柴燒，資本家把鹽藏

起來沒有鹽買，有些羣衆沒有房子住，那裏缺米，米價又貴。這些是汀州市人民羣衆的實際問題，十分盼望我們幫助他們去解決。但是汀州市政府一點也不討論。所以，那時，汀州市工農代表會議改選了以後，一百多個代表，因為幾次會都只討論擴大紅軍和動員運輸隊，完全不理羣衆生活，後來就不高興到會了，會議也召集不成了。擴大紅軍、動員運輸隊呢，因此也就極少成績。這是一種情形。

同志們，送給你們的兩個模範鄉的小冊子，你們大概看到了吧。那裏是相反的情形。江西的長岡鄉(一)，福建的才溪鄉(二)，擴大紅軍多得很呀！長岡鄉青年壯年男女百個人中有八十個當紅軍去了，才溪鄉百個人中有八十八個當紅軍去了。公債也銷得很多，長岡鄉全鄉一千五百人，銷了四千五百塊錢公債。其他工作也得到了很大的成績。什麼理由呢？舉幾個例子就明白了。長岡鄉有一個貧苦農民被火燒掉了一間半房子，鄉政府就發動羣衆捐錢幫助他。有三個人沒有飯吃，鄉政府和互濟會就馬上捐米救濟他

們。去年夏荒，鄉政府從二百多里的公略縣⁽³⁾辦了米來救濟羣衆。才溪鄉的這類工作也做得非常之好。這樣的鄉政府，是真正模範的鄉政府。他們和汀州市的官僚主義的領導方法，是絕對的不相同。我們要學習長岡鄉、才溪鄉，反對汀州市那樣的官僚主義的領導者！

我鄭重地向大會提出，我們應該深刻地注意羣衆生活的問題，從土地、勞動問題，到柴米油鹽問題。婦女羣衆要學習犁耙，找什麼人去教她們呢？小孩子要求讀書，小學辦起了沒有呢？對面的木橋太小會跌倒行人，要不要修理一下呢？許多人人生瘡害病，想個什麼辦法呢？一切這些羣衆生活上的問題，都應該把它提到自己的議事日程上。應該討論，應該決定，應該實行，應該檢查。要使廣大羣衆認識我們是代表他們的利益的，是和他們呼吸相通的。要使他們從這些事情出發，了解我們提出來的更高的任務，革命戰爭的任務，擁護革命，把革命推到全國去，接受我們的政治號召，爲革命的勝利鬥爭到底。長岡鄉的羣衆說：「共產黨真正好，什麼事情都替

我們想到了。」模範的長岡鄉工作人員，可尊敬的長岡鄉工作人員！他們得到了廣大羣衆的真心實意的愛戴，他們的戰爭動員的號召得到廣大羣衆的擁護。要得到羣衆的擁護麼？要羣衆拿出他們的全力放到戰綫上去麼？那末，就得和羣衆在一起，就得去發動羣衆的積極性，就得關心羣衆的痛癢，就得真心實意地爲羣衆謀利益，解決羣衆的生產和生活的問題，鹽的問題，米的問題，房子的問題，衣的問題，生小孩子的問題。解決羣衆的一切問題。我們是這樣做了麼，廣大羣衆就必定擁護我們，把革命當作他們的生計，把革命當作他們無上光榮的旗幟。國民黨要來進攻紅色區域，廣大羣衆就要用生命同國民黨決鬥。這是無疑的；敵人的第一、二、三、四次「圍剿」不是實實在在地被我們粉碎了麼？

國民黨現在實行他們的堡壘政策^(四)，大築其烏龜殼，以爲這是他們的銅牆鐵壁。同志們，這果然是銅牆鐵壁麼？一點也不是！你們看，幾千年來，那些封建皇帝的城池宮殿還不堅固麼？羣衆一起來，一個個都倒了。

俄國皇帝是世界上最兇惡的一個統治者；當無產階級和農民的革命起來的時候，那個皇帝還有沒有呢？沒有了。銅牆鐵壁呢？倒掉了。同志們，真正的銅牆鐵壁是什麼？是羣衆，是千百萬真心實意地擁護革命的羣衆。這是真正的銅牆鐵壁，什麼力量也打不破的，完全打不破的。反革命打不破我們，我們却要打破反革命。在革命政府的周圍團結起千百萬羣衆來，發展我們的革命戰爭，我們就能消滅一切反革命，我們就能奪取全中國。

第二個問題是關於工作方法的問題。

我們是革命戰爭的領導者、組織者，我們又是羣衆生活的領導者、組織者。組織革命戰爭，改良羣衆生活，這是我們的兩大任務。在這裏，工作方法的問題，就嚴重地擺在我們的面前。我們不但要提出任務，而且要解決完成任務的方法問題。我們的任務是過河，但是沒有橋或沒有船就不能過。不解決橋或船的問題，過河就是一句空話。不解決方法問題，任務也只是瞎說一頓。不注意擴大紅軍的領導，不講究擴大紅軍的方法，儘管

把擴大紅軍念一千遍，結果還是不能成功。其他如查田工作、經濟建設工作、文化教育工作、新區邊區的工作，一切工作，如果僅僅提出任務而不注意實行時候的工作方法，不反對官僚主義的工作方法而採取實際的具體的工作方法，不拋棄命令主義的工作方法而採取耐心說服的工作方法，那末，什麼任務也是不能實現的。

興國的同志們創造了第一等的工作，值得我們稱讚他們為模範工作者。同樣，贛東北的同志們也有很好的創造，他們同樣是模範工作者。像興國和贛東北的同志們，他們把羣衆生活和革命戰爭聯繫起來了，他們把革命的工作方法問題和革命的工作任務問題同時解決了。他們是認真地在那裏進行工作，他們是仔細地在那裏解決問題，他們在革命面前是真正負起了責任，他們是革命戰爭的良好組織者和領導者，他們又是羣衆生活的良好組織者和領導者。其他，如福建的上杭、長汀、永定等縣的一些地方，贛南的西江等處地方，湘贛邊區的茶陵、永新、吉安等縣的一些地

方，湘鄂贛邊區陽新縣的一些地方，以及江西還有許多縣裏的區鄉，加上瑞金直屬縣，那裏的同志們都有進步的工作，同樣值得我們大家稱讚。

一切我們領導的地方，無疑有不少的積極幹部，羣衆中湧現出來的很好的工作同志。這些同志負擔着一種責任，就是應該幫助那些工作薄弱的地方，幫助那些還不善於工作的同志們作好工作。我們是在偉大的革命的戰爭面前，我們要衝破敵人的大規模的「圍剿」，我們要把革命推廣到全國去。全體革命工作人員負擔着絕大的責任。大會以後，我們一定要用切實的辦法來改善我們的工作，先進的地方應該更加前進，落後的地方應該趕上先進的地方。要造成幾千個長岡鄉，幾十個興國縣。這些就是我們的鞏固的陣地。我們佔據了這些陣地，我們就能從這些陣地出發去粉碎敵人的「圍剿」，去打倒帝國主義和國民黨在全國的統治。

註 釋

(一) 長岡鄉是江西省興國縣的一個鄉。

(二) 才溪鄉是福建省上杭縣的一個鄉。

(三) 公略縣是當時江西紅色區域的一個縣，以吉安縣東南的東固鎮為中心。紅軍第三軍軍長黃公略同志於一九三一年十月在此犧牲，因設此縣以紀念他。

(四) 一九三三年七月蔣介石在江西廬山軍事會議上決定在紅色區域周圍建築碉堡，作為第五次「圍剿」中的新的軍事策略。據統計，至一九三四年一月底，江西共築碉堡二千九百座。後來日本侵略者在中國和八路軍新四軍作戰，亦採用蔣介石這種堡壘政策。根據毛澤東同志關於人民戰爭的戰略，這種反革命的堡壘政策是完全可以打破和戰勝的，這已為歷史的事實所充分證明。